
 المحاضرة الخامسة 

  Costالتكلفة : 

 تكاليف الانتاج في المدى القصير 

 Total Costالتكاليف الكلية -1

 يمكن تصنيف تكاليف المنشأة في المدى القصير الى تكاليف ثابتة ومتغيرة وتكاليف كلية 

        Fiexed Cost   (TFCالتكاليف الثابتة )-أ

وهي التكاليف التي تدفع لعناصررررررر الانتاج الثابتة ت وبالتالي فتي لا تتغير مع تغير الكمية المنتية ت ا  انتا 

مستقلة عن حج الانتاج ثابتة سوى انتيت المنشأة او لم تنتج او حتى توقفت عن الانتاج وهذه التكاليف هي 

) اييار الارض ت المكائن ت اقساط   لانتاج عادة التزامات سرق  وا  بتا المنشرأة بغا الن ر عن مستويات ا

 ت اما بالرسم تاخذ التكاليف الثابتة خط مستقيم افقي . (التأمين ت الصيانة ت استتلاك المقاني والألأت

      Varible Cost( TVCالتكاليف المتغيرة )-ب

وهي التكاليف التي تتغير حسرررررم الكمية المنتية ت فأنا كانت الكمية المنتية تسررررراو  صرررررفرا فا  التكاليف 

المتغيرة تسررراو  صرررفر وكلما مادت كمية الانتاج مادت التكاليف المتغيرة ت وبالتالي التكاليف المتغيرة يتي  

   ثام ر الانتاج المتغيرة الداخلة فياصررردائما من اسررفا الى الاعلى والى اليمين ضرررمن هذه التكاليف تكلفة عن

 ) اجور العمال ت قيمة المواد الخامت تكاليف الوقود ت نفقات عناصر النقا والتسوي  ( . 

   Total Cost(    TCالتكاليف الكلية ) -ج

( وبالتالي فتي TC= TFC + TVCوهي عقرارة عن ميمو  التكراليف الثرابترة والتكراليف المتغيرة ا  )

لتكاليف الثابتة عندما تكو  كمية الانتاج تساو  صفر ت وتزيد كلما مادت كمية الانتاج ن را لزيادة تسراو  ا

كن  شررركا منحنى التكاليف المتغيرة نفسررر  ت ولالتكاليف المتغيرة ت وبالتالي فا  منحنى التكاليف الكلية ياخذ 

 يرتفع عن  الى الاعلى بمقدار التكاليف الثابتة .



 

 Average and Marginadوسطة والحدية: التكاليف المت

   Average FIXED COST( AFCمتوسط الكلفة الثابتة )-1

 وهي عقارة عن التكاليف الثابتة مقسومة على كمية الانتاج ا  :

متوسط الكلفة الثابتة =           
التكاليف الثابتة

 كمية الانتاج
 

AFC= 
𝑻𝑭𝑪

𝑸
 

حير  ا  التكراليف الثرابترة تتغير مع تغير الانتراج فرا  متوسررررررط الكلفة الثابتة سررررررينخفا مع ميادة الانتاج 

وبالتالي فا  منحنى متوسررررط الكلفة الثابتة سرررروم ينحدر من الاعلى الى الاسررررفا والى اليمين ويقترب من 

 .حدة الواحدة من التكاليف الثابتةوالالمحور السيني دو  ا  يلامس  ومعنى نلك ا  ميادة الانتاج تقلا تكلفة 

 

 



  Average Vaariable Cost( AVC) -متوسط التكاليف المتغيرة:-2

 وهي عقارة عن التكاليف المتغيرة مقسومة على كمية الانتاج ا  :

= متوسط الكلفة المتغيرة 
التكاليف المتغيرة

 كمية الانتاج
 

AVC= 
𝑻𝑽𝑪

𝑸
 

ا  ينحدر من الاعلى الى الاسرررفا والى اليمين ويصرررا  Uويتخذ منحنى متوسرررط الكلفة المتغيرة عادة حرم 

ادنى حد ممكن ثم من الاسفا الى اعلى والى اليمين ت ومعنى نلك ا  متوسط الكلفة المتغيرة يتزايد مع ميادة 

المتغيرة الى حده الادنى عند مسرررتوى الانتاج في المراحا الأولى للعملية الانتاجية ثم يصرررا متوسرررط الكلفة 

انتاج معين ت ثم يقدأ في الزيادة وسرررروم تعود لتوضرررريك نلك بشرررركا واضررررك عند ربط منحنيات الانتاج مع 

 منحنيات التكاليف فيما بعد . 

 ATC) )Average Total Costمتوسط الكلفة الكلية : -3

 -يمكننا الحصول على متوسط الكلفة الكلية بطريقتين :

  ATC= AFC + AVCالاولى : عن طري  جمع متوسط الكلفة الثابتة مع متوسط الكلفة المتغيرة.ا  

 الثانية : عن طري  قسمة التكلفة الكلية على الانتاج ا  

=  متوسط الكلفة الثابتة
التكاليف الثابتة

 كمية الانتاج
 

ATC= 
𝑻𝑪

𝑸
 

ايضررا ت ولكن  يقع  Uوا  كلتا الطريقتين سررتعطيا  نفا النتيية ت وياخذ متوسررط الكلفة الكلية شرركا حرم 

 دائما فوق منحنى متوسط الكلفة المتغيرة .

 

 



 MC) )Marginal Costالكلفة الحدية : -4

لفة الكلية وهي عقرارة عن مقردار مرا تضرررررريفرة كرا وحردة منتيرة الى التكلفرة الكلية ا  مقدار الزيادة في التك

الناجمة عن ميادة الكمية المنتية بوحدة واحدة ت وتقاس الكلفة الحدية بقسرررررمة التغير في الكلفة الكلية على 

 المنتية ا :التغير في الكمية 

متوسط الكلفة الثابتة = 
التغير في التكاليف الكلية

 التغير في كمية الانتاج
 

MC= 
𝜟𝑻𝑪

𝜟𝑸
 

النراتج الكلي والتكراليف باقسررررررامتا الثابتة ولتوضرررررريك مرا سررررررق  شرررررررحر  يمكن تمثيلرة بيردول يقين فير  

((TFC(والمتغيرةTVC (والكليرة )TC( وكرذلرك متوسررررررطراتترا )AFC, AVC, ATC والتكلفرة الحدية )

(MC. ) 

 ( الانتاج والتكاليف الكلية والمتوسطة لمنشأة مراعية1جدول )

الناتج 

 Qالكلي

التكاليف 

 TFCالثابتة

التكاليف المتغيرة 

TVC 

التكاليف 

 TCالكلية 

متوسط كلفة 

 AFCثابتة

متوسط كلفة 

 AVCمتغيرة

متوسط كلفة 

 ATCكلية

الكلفة 

 MCالحدية

0 00 0 00 _ _ _ 7 

1 00 7 07 00 7 07 1 

2 00 8 08 30 4 34 1 

3 00 9 09 20 3 23 7 

4 00 10 70 11 4 19 14 

1 00 30 90 12 0 18 42 

0 00 72 132 10 12 22 01 

7 00 133 193 8.0 19 27.0 91 

8 00 224 284 7.1 28 31.1 127 

9 00 311 411 0.7 39 41.7 109 

10 00 120 180 0 12 18 _ 

 

 

 

 

 



 تفسير اليدول:

يمثرا التكراليف الثرابترة لا تتغير مع ميررادة او نقصررررررا  الانتراج امرا العمود الخراما يمثررا  - العمود الثراني-1

 باستمرار مع ميادة الانتاج.متوسط الكلفة الثابتة فتو يتناقص 

التكاليف المتغيرة تزيد مع ميادة الانتاج اما العمود السررادس فتو متوسررط الكلفة المتغيرة –العمود الثال  -2

 يتناقص الى ا  يصا الصفر ثم يقدأ بالتزايد .

( فتي TFC + TVCالكلفرة الكليرة وهي عقرارة عن ميمو  العمودين الثرال  والثاني ) –العمود الرابع -3

تزيد بزيادة الانتاج اما العمود السابع يمثا متوسط التكلفة الكلية وهو عقارة عن ميمو  العمودين الخاما 

حدة الادنى ثم يقدأ  0( ا  متوسررط التكلفة الكلية يتناقص في بادا الامر ويصررا AFC+ AVCوالسررادس )

 في الزيادة بعد نلك.

ي  تتناقص وتصررررررا الى حدها الادنى من الانتاج ثم تقدأ في ح( MCالعمود الاخير يمثرا الكلفرة الحردية )-4

 الزيادة مع ميادة الكمية المنتية .

 Production and Cost Curveمنحنيات الانتاج والتكاليف : 

بالرجوع الى المثال السااااااب  نصر  انااااارا انعال وما اللما  وحي المال  هو  اللما وو اللانااااار الوهور 

 اجرة الوهره الواهره  ن اللما   Lالمعغور فان العكلفة المعغورة وي تكلفة اللما , ان الكموة المسااااااعير ة وي 

 العكلفة المعغورة  كما ياتي : (  بالعالي يمكن هسابTVC= WLفان اللما ) العكلفة المعغورة( ) Wوي 

AVC= W.L/Q = W = L/Q = 1/APL = W/APL  

هو مقدار الناتج المنتج لعنصرررر العما ت وبالتالي يمكن صررريالاة العلاقة بين متوسرررط الكلفة  L/Qا  المقدار 

 المتغيرة والناتج المتوسط وكالأتي :

 AVC, APLعلاقة عكسية بين 

AVC= W*1/APL = W/APL 

AVC= W/APL 



كذلك يمكن اساااعاعال الل بة بون الكلفة الةرية  انعال الةرا , هو  ان كلفة  انااار اللما فير تعغور    تغور 

 هرات الانعال الكلفة الةرية وي  باوة  ن  يراو العغور في كلفة  انار اللما  يسو ا  لى  يراو العغور في 

 وة الانعال اا ان الكلفة الةرية كم

MC= 
𝜟𝑻𝑽𝑪

𝜟𝑸
 

MC= 
𝜟𝑾𝑳

𝜟𝑸
الاجر ثابت وحي     

MC=W. 
𝜟𝑳

𝜟𝑸
 

1/MPL= 
𝑾

𝑴𝑷𝑳
 

 المقدار 
𝜟𝑳

𝜟𝑸
 هو المطلوب  

اللما كما  للانرالااتج الةرا للانر اللما  بالعالي يمكن الوصول الى الل بة بون الكلفة  الااتج الةرا 

 يأتي :

MC= 
𝑾

𝑴𝑷𝑳
 

الانعال   اةاوات العكالوف بافعراض ان سالر  انار اللما ( توضاةان الل بة بون  اةاوات 2 1 الملادلة )

 (.MP,AP( وما  يلوب الانعال )MC,AVCثابت ,  يمكن توضوح ان  اةاوات العكالوف )

 (MC,AC,AVCالعلاقة بين )

  لى العوالي  A,B ار ادنى نيطة لهما اا  ار الايطعون  AVC,ACكا  ن ِ MCهو  ييط   اةاي 

 الكفاءة الابعنادية 

  يمكن البرواة وياضوا  لى ذلك كما يأتي :

 اذا كانت العكالوف الثابعة  العكالوف الكلوة 

ATC عوسر الكلفة الكلوة بيسمة دالة الكلفة الكلوة  لى الانعال  =Q 

 



VC= F(Q)    FC= A 

TC= VC + FC = A + F(Q)  

ATC= A/ Q + F(Q) /Q 

 

الكلفة المعغورة  الكلفة الةرية  لكوي  اةاوات  عوساار الانعال يعبون  ن الشااكلون ا  ه ان  اةاوات  عوساار 

  الااتج الةرا  لى العوالي:

 (Aهو  ان الاهاية الرنوا  لى  اةاى  عوسر الكلفة المعغورة الايطة )

 لى  اةاى  عوسر الانعال في الشكا الاسفا  العي يكون  عوسر الانعال في ابناه  Aفي الشكا تيابا الايطة 

. 

في  C( في الشااااااكا الا لى العي تيابلها الايطة C ار الاهاية الرنوا  لى  اةاى الكلفة الةرية في الايطة )كذلك 

 الشكا الاسفا  في نيطة الاهاية اللظمى لماةاى الااتج الةرا .

 MC = AVCا ا الاثبات الرياضي للكفاءة الابعنادية اا  



 تتحق  الكفاءة الاقتصادية في حالة التدني  

 :لقصير والقرها  الرياضي يوضك نلكيكو  متوسط الكلفة المتغيرة = متوسط الكلفة الحدية في الاجا ا عندما

ATC = TC /X  في الاجا الطويا 

AVC = TVC/X  في الاجا القصير 

 = متوسط الكلفة الكلية ATCحي  

AVC  متوسط الكلفة المتغيرة = 

TC  الكلفة الكلية ت =X . يمثا حيم الانتاج  = 

TC= ATC.X ….. When ATC=Z 

TC= Z.X….. When Z= F(x) 

C= dtc/dx= Z+X.dz/dx=0 

dz/dx في نقطة تقاطع = الميا = صفر 

MC = Z + 0 =ATC. الطويافي الاجا    

MC = Z =AVC    في الاجا القصير  

 اما الاثقات الرياضي للكفاءة الفنية :

 ( حي  ا  :Mp= APتتحق  الكفاءة الفنية في حالة التع يم عندما يتساوى متوسط الناتج الكلي مع الناتج الحد  ) 

TP = TP/X 

TP الانتاج الكلي = 

ATP  متوسط الانتاج = 

X  يمثا عنصر الانتاج = 

=ATP .X  

ATP =Z 



=Z.X 

=dtp/dx =dy/dx= Z*dX/dX + X.dZ/dX 

Z + X.dZ/dX   When dZ/dX = نقطة تقاطع=0=الميا 

 dy//dx = ATP + X.SLOP … MP =ATP =نقطة تقاطع في 

 MC=AVCكذلك يمكن القرهنة الرياضية على 

VC= F( Q)  

TC = VC + FC   … When FC = A 

TC= A + VC = A + F(Q)  

AVC= F(Q) /Q 

AVc  يصا الى نتايت  الدنيا عندما تكو  المشتقة اليزئية الاولى  ل  مساوية للصفر 

dAVC/dQ =d(F(Q)/Q =0 

Q F(Q) – F(Q) / Q2 =0 

=i/Q (F(Q) – F(Q) /Q) =0 

Q فأ   0اكقر من   F(Q) – F(Q) /Q ييم ا  تساو  صفر   

Or F(Q) = F(Q)/Q 

تتسرررراوى التكاليف الحدية مع متوسررررط التكاليف  AVCتمثا  F(Q) / Qتمثا الكلفة الحدية و  F(Q)حي  

  AVCالمتغيرة عند ادنى نقطة 

( عند  ATCوبنفا الطريقة يمكن القرهنة على ا  التكاليف الحدية تتسرراوى مع متوسررط التكاليف الكلية ) 

 ادنى نقطة لتا باحدى باحدى الطريقتين .

 


